

国际乒联混合团体世界杯在四川成都成功举办——

# 新赛事展现新魅力

本报记者 孙龙飞 王明峰 范佳元

## 竞技观察

12月4日至10日,2023年国际乒联混合团体世界杯在四川成都举行,来自18个国家和地区代表队的选手在这一新赛事中展开角逐。最终,由樊振东、王楚钦、马龙、林高远和孙颖莎、王曼昱、陈梦、王艺迪组成的中国队,以9场全胜的成绩获得冠军。

从去年的世乒赛团体赛,到今年夏天的世界大学生运动会乒乓球比赛,再到本次国际乒联混合团体世界杯,一系列高规格的乒乓球赛事接连在成都举办。小小银球激发了人们的运动热情,也为丰富成都市民生活和推动当地经济社会发展增添了活力。

## 创新竞赛形式,比赛看点十足

为了让运动员更好融入比赛,体现团队协作精神,国际乒联创办了混合团体世界杯。根据规则,每支参赛队伍由男、女各3—4名球员组成,每场比赛进行混双、女单、男单、女双、男双的比拼,每盘打满3局,先赢8局的队伍获胜。特殊的赛制和充满变数的排兵布阵引人关注。

国际乒联第一副主席、中国乒协主席刘国梁表示:“新赛制既体现竞争,又凸显合作,可以更大程度展现乒乓球项目既注重个人能力又考验团队战术的魅力。”

以中国队的整体实力,最终夺冠并不意外,但过程并非一帆风顺。第二阶段第五轮争夺,中国队与日本队鏖战5盘,日本队混双组合户上隼辅/张本美和以及男单选手张本智和带来不小冲击。中国队在两盘失利的情况下,由王曼昱在女单并搭档陈梦在女双比赛中赢下5局,最终以8:5胜出。比赛过程跌宕起伏,王曼昱赛后说,团队协作让她增添了斗志和必胜信念。

各支参赛队伍通过比赛体验全新的竞赛形式,也为明年的巴黎奥运会锻炼队伍。混双项目,目前世界排名第一的中国队组合王楚钦/孙颖莎承担了多数场次的比赛任务,在与不同对手的交锋中都有收获。王楚钦坦言,大赛是试金石,自己在一些细节上还能做得更好,面对新奥运周期的挑战,还要通过更多比赛来发现问题、全面提升。

本次比赛,德国队、瑞典队等没有派出最强选手,但多名外协会代表队年轻选手的精彩表现引人关注。例如,法国队17岁小将费利克斯·勒布伦的直拍横打很有特点,在今年德班世乒赛上,他和哥哥艾利克斯·勒布伦组成的男双组合表现抢眼。作为明年奥运会的东道主选手,他的表现值得关注。

## 激发办赛效应,带动全民健身

本次国际乒联混合团体世界杯的比赛场馆四川省体育馆,也是成都大运会比赛场馆。

为符合大运会比赛标准,该场馆进行了全面升级改造,以满足高标准赛事需求。国际乒联混合团体世界杯从今年起连续5届都将在此举办,成都人记忆中的老体育馆,正以崭新面貌迎接八方来客。

四川省体育馆还免费向市民开放室外健身场地,乒乓球区域人气最旺。场馆的可持续利用,让全民共享办赛成果。不仅如此,近年来,成都加快建设“15分钟健身圈”,利用城市边角场地打造市民群众“家门口的运动空间”,还向市民免费发放惠民运动券……通过一系列举措提升公共体育服务,掀起全民健身热潮。

11月25日,中国乒乓球队利用训练备赛调整间隙,组织运动员、教练员走进学校、社区,和广大乒乓球爱好者展开互动。在北京第二外国语学院成都附属中学,孙颖莎、林高远等和同学们交流心得;在武侯区玉林东路社区,樊振东、王艺迪等与居民切磋球技。

中国乒协秘书长何潇说:“向大众推广乒乓球是我们的责任和义务,希望通过专业运动员的影响力引导大家积极参与体育运动,科学健身。”

如今,在成都的社区运动角、体育公园、中小学校等地,乒乓球台已成“标配”。不论是青少年,还是银发一族,有空挥上几拍,成为成都市民的生活日常。

## 促进体旅融合,助力城市发展

今年国际乒联混合团体世界杯期间,中国乒乓球城市联赛总决赛也在成都开赛。作为中国乒协近两年重点打造的业余赛事,来自各地的400余名乒乓球爱好者在此竞技交流。今年以来,成都还承办了全国乒乓球“业余球王”总决赛、中国大学生乒乓球比赛等赛事。

举办各类赛事,不仅为成都聚拢了十足人气,也为这座城市的文体商旅融合发展注入新动能。11月24日,本届国际乒联混合团体世界杯首轮门票网上开售,近3.5万张门票1小时便销售一空;11月28日,第二轮门票开售,7分钟售出1万张……

从各地到成都观赛之余,很多球迷来了一场“城市漫步”。“我们好几个朋友都是家庭组团来的,买了好几场球票,顺便旅游。”来自陕西西安的王蓉介绍,她们上午逛武侯祠、锦里、熊猫基地、金沙遗址等景区,下午和晚上看比赛,还品尝了成都火锅和经典川菜,行程安排得满满当当。

数据显示,今年前三季度,成都体育产业总规模达867.6亿元,成都居民体育消费总规模约482.6亿元。成都市体育局产业处处长杨双江说:“举办国际乒联混合团体世界杯以及各类赛事,将撬动赛事经济、提振文旅消费,助力成都城市发展再上新台阶。”

## 团体观澜

体育搭台,文化唱戏,产业赋能,各类乡村赛事活动,映射出乡村发展的崭新面貌,也为乡村振兴注入新活力

近日,“村超”一词被《咬文嚼字》编辑部选入“2023年十大流行语”。“村超”的全称是“乡村足球超级联赛”,在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县举办,今年5月开赛以来,无论是现场观众人数,还是网络点击次数,各项数据屡创新高。与去年的“村BA”(乡村篮球比赛)一样,“村超”已不再局限于一项乡村体育活动,也成为红火乡村生活的缩影。

不少体育项目在我国农村地区拥有深厚的群众基础,拿篮球来说,许多地方有“逢节必比赛,比赛先篮球”的说法。如今,不只是足球、篮球比赛,各种各样“村”字头赛事形成规模,基层健身组织网络和体育公共服务水平也在办赛过程中得到提升,广大农村全民健身事业迈上新台阶。

在丰富乡村文化生活的同时,各类乡村赛事也促进了乡村经济发展。赛场上参赛选手运动热情高涨,赛场外农贸集市人头攒动,比赛间歇还穿插极具区域特色的文艺表演。热热闹闹的乡村生活图景通过互联网广泛传播,当“流量”转化为“能量”,“体育+”的模式,为乡村居民增加了创收机会。当地群众抓住文体旅融合发展的契机,农产品销量大增,特色民俗和农家乐兴起,形成了独具特色的乡村赛事经济。

聚焦乡村赛事,网友“沾土气、接地气、冒热气”的评论引发共鸣。体育搭台,文化唱戏,产业赋能,各类乡村赛事活动,映射出乡村发展的崭新面貌,也为乡村振兴注入新活力。当“村超”成为流行语,人们关注的不仅是生动的乡村体育故事,也映射出对乡村振兴的热切期盼。

# 办好乡村赛事 助力乡村振兴

范佳元

本版责编:塔怀恂 唐天奕 王博

## 崔宸曦创中国选手滑板世锦赛历史最好成绩

尔、日本选手西矢花等奥运会、世锦赛奖牌得主均闯入决赛。

决赛由两轮走线和5个大招组成,取最高的一轮走线分数和两个大招分数相加得到选手总分。崔宸曦的两轮走线都在结束动作上出现失误,她在走线结束后积分落后。大招部分,她前4个动作均失误。不过,她最后一轮成功完成了高难度的翻吡动作,拿到

89.44的分数,这也是当天大绝招环节全场排名第四的得分。

上届世锦赛冠军、东京奥运会银牌得主莱亚尔直到第三个大招后还保持领先,但日本选手织田梦海随后凭借一个拿到94.80分的高分动作升至第一。随着莱亚尔最后两个大招的尝试均以失败告终,织田梦海拿到了她的首个世界冠军。莱亚尔获得亚军。

科维尔在第四轮拿到超过94分的高分,但最终不到1分的差距无缘领奖台。季军被东京奥运会冠军西矢花获得。

男子前三被日本选手包揽。白井空良、根附海龙和东京奥运会冠军堀米雄斗分别获得冠、亚、季军。

本场世锦赛也是巴黎奥运会滑板街式项目的一站积分赛,明年3月最后一站积分赛后,分别排名男、女前44名的运动员将参加在中国上海和匈牙利布达佩斯举行的奥运会资格系列赛,争夺奥运会参赛资格。

目前,中国队有崔宸曦、曾文蕙等5名女选手排在44名入围选手之列。

据新华社北京12月17日电 (记者王沁鸥)

据世界轮滑和滑板运动联合会(世界轮联)官网消息:2023街式滑板世锦赛17日在日本东京落幕。今年刚在杭州亚运会上摘金的中国小将崔宸曦首次闯入女子街式决赛,最终名列第八,这是中国选手在滑板世锦赛中取得的最好成绩。

此前,中国选手在滑板世锦赛上的最好成绩是曾文蕙2021年获得的第十八名。

崔宸曦2009年出生,当天她在女子街式决赛中的7名对手均是05后选手,其中最年轻的是2010年出生的澳大利亚选手科维尔,她也是上届世锦赛的银牌得主。此外,巴西选手莱亚



# 广西:学习运用“千万工程”经验 加快建设宜居宜业和美乡村

2006年,广西推进农村人居环境整治工作,全区深入实施“城乡清洁工程”,重点提升城乡面貌。2013年,广西启动实施“美丽广西”乡村建设活动,用8年时间,分“清洁乡村”“生态乡村”“宜居乡村”“幸福乡村”四个阶段,全面改善农村生产生活条件。2018年开始,根据党中央统一部署,持续深入实施农村人居环境整治提升行动。多年来,广西坚持学习运用“千万工程”经验,以乡村建设为突破口,因地制宜、分类施策,推动以乡村振兴为中心的“三农”各项工作迈上新台阶,宜居宜业和美乡村建设加快推进,不断描绘美丽中国广西乡村建设新画卷。

**农村人居环境持续改善。**组织开展农村人居环境整治提升,大力推进基本整治型村庄、设施完善型村庄、精品示范型村庄改造建设,乡村面貌焕然一新。

全区农村生活垃圾收运处置体系行政村覆盖率达到95%以上,镇级污水处理设施覆盖率达100%,村庄绿化覆盖率达41.12%。北流市积极引入高校力量驻村服务,探索出“低成本、简便易行、群众参与”的乡村规划模式。

**农村基础设施逐步完善。**实施乡村建设行动,推动乡村基础设施提档升级,累计建成乡村道路约10万公里,建制村100%通硬化路、通客车;农村自来水普及率达86.9%;农村供电可靠率达99.82%;实现行政村光纤网络和4G网络全覆盖;完成27.7万户农村危房改造任务。

**农村公共服务明显提升。**公办幼儿园实现乡镇全覆盖,义务教育超大班额全面消除,农村义务教育巩固

率达96.7%。行政村村级卫生室覆盖率达99.9%,综合性文化中心覆盖率达94.2%,区域养老服务机构、村级邻里互助点或农村幸福院覆盖率达79.4%,全民健身场地设施覆盖率达100%。

**乡村治理能力不断增强。**深化完善自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,大力推进“清廉乡村”建设,建成一批全国乡村治理示范村镇。在全区推广“党建+网格+大数据”乡村治理模式,共划分农村地区网格8.81万个,配备19万名网格员,坚持和发展新时代“枫桥经验”,3785个行政村推广积分制,2325个行政村推广清单制,11613个行政村实施数字化治理。加强农村精神文明建设,举办“壮族三月三·民族体育炫”等群众赛事活动,不断丰富群众精神文化生活。

**农业特色产业快速发展。**坚持“强龙头、补链条、兴业态、树品牌”,依托林果蔬畜糖特色资源,向开发农业

多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,向一二三产业融合发展要效益,成功打造粮食、蔗糖、水果、蔬菜、渔业、优质家畜等6个千亿元优势特色产业。创建国家级现代农业产业园7个、国家农业现代化示范区6个、中国特色农产品优势区18个、国家农业产业强镇55个。

**巩固拓展脱贫攻坚成果。**2020年底,广西全面打赢脱贫攻坚战。为巩固拓展脱贫攻坚成果,广西聚焦“守底线、抓发展、促振兴”,把工作做深、做细、做实,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续,接续全面推进乡村振兴。

下一步,广西将继续学习“千万工程”经验,推进机制建立、完善政策、探索运用,力求做到好事办好、实事办实,促进农村生产、生活、生态条件持续改善,山清水秀生态美的底色更加亮丽,广大人民群众的获得感日益增强。

数据来源:中共广西壮族自治区委员会农村工作(乡村振兴)领导小组办公室



龙胜各族群众载歌载舞庆祝丰收